

Herning og Gjellerup Valgmenigheder

NUMMER 3

OKTOBER 2010

17. ÅRGANG



Edward Burra: Den syge ved Betesda Dam.



Offerbevidsthed

Prædiken over Johs. 5,1-15.

Af Morten Kvist

Et nyt ord har langsomt vundet indpas i sproget igennem en del år, fordi der er brug for det. Det passer ind, som en brik i et puslespil. Vi har manglet dette ord, som er: offerbevidsthed. Offerbevidsthed betyder, at man først og fremmest ser sig selv og andre som ofre for omstændigheder; eller man er offer for andre menneskers beslutninger; går det skidt, er det som regel andre menneskers skyld, systemets eller kommunens, lærernes eller de andre i klassen. Offerbevidstheden har altid fandtes, men den har igennem hele det tyvende århundrede langsomt vokset sig stor og stærk, understøttet af psykologi og pædagogik, af socialvæsen, skolepolitik og af de mange penge, vi har været i stand til at give de mennesker, som vi ikke har andet at give.

Offerbevidstheden kulminerer i disse år i den forstand, at den nu for alvor bliver sat kritisk til debat. Flere og flere fornemmer, at noget er gået galt. De har fået nok! Vi kan følge det i netop debatten, hvor et af problemerne er, at vi med de bedste hensigter og uden at gøre os det fuldstændig klart har betragtet f.eks. indvandrerne som ofre for et eller andet, en mishandlet

minoritet, som det var synd for. At være offer har haft medhold i kulturen. Det har på én gang været fint og kaldt på medlidenhed at være offer. Som offer kunne man få både prestige og medfølelse. Det kan man stadig, men det er under modsigelse, for offertænkningen gør svage individer endnu svagere. De stærkere individer bliver trætte af det og tillader sig selv at blive mere egoistiske. Det er uholdbart.

At det er kommet så vidt, at offerbevidstheden ligefrem er den herskende form for selvbevidsthed, og offertænkningen den fremmeste måde at forklare verdens gang på, er der mange grunde til, både historiske – jødernes skæbne under 2. verdenskrig f.eks., og økonomiske – at vi har haft mulighed for at hjælpe, hvor man tidligere ikke kunne stille noget op og selvfølgelig gerne ville hjælpe. Der er uden tvivl endnu flere grunde, men for forenklingens skyld og for ikke at kunne lukke øjnene for problemet, må vi sige: Den afgørende grund til offerbevidsthedens regimente er, at mere og mere ansvar er taget fra det enkelte individ og den enkelte familie. Idealet om den frie og ansvarlige borger er falmet i takt med

bureaukratisering og indførelsen af retligheder i stort og småt, uden at der i samme grad skeles så meget til pligterne. Offertænkning, retlighedstænkning og svækkelsen af personligt ansvar følger ad.

Så vidt behøvede det ikke at være kommet. Og endnu videre behøver det i særdeleshed ikke at komme. Vi har i vores helt almindelige sprog, og i Europas rige historie, som har skabt dette almindelige sprog, adgang til en anden måde at tænke på. Vi har brug for en anden måde at tænke på, og for at få ordentligt begreb om, hvad det kan gå ud på, kan vi passende begynde med at låne øre til det kristne evangelium. Og i dag skal vi gøre det baglæns. Vi skal baglæns ind i historien.

Det vil sige, at vi skal forstå historien om Kristus og den lamme ved Betesda Dam ikke fra dens begyndelse, men fra hen mod slutningen efter mandens helbredelse. Den helbredte mand taler nemlig påfaldende moderne, eller også har den moderne offerbevidsthed gjort vore ører meget lydhøre overfor en bestemt passage i historien. Da manden er blevet helbredt og går omkring med sin seng på ryggen, bliver han antastet af nogle jøder, som siger til ham, at det er sabbat og derfor ikke tilladt at gå omkring med en bære på ryggen. Det lignede arbejde, og man måtte ikke arbejde på sabbatten; netop sabbatsbudet gik farisæerne på Jesu tid meget op i.

Det er nu mandens reaktion, vi skal lægge mærke til: *»Det var ham, som gjorde mig rask, der sagde til mig: Tag din bære og gå«*. Ikke et ord om, hvor glad han er for at være blevet helbredt. Ikke skygge af lovprisning af Gud, som kan udvirke sådanne store gerninger. Nej, hans første reaktion er: *»Jeg kan ikke gøre for, at jeg er blevet helbredt, og jeg har fået at vide, at jeg skulle tage min bære og gå. Det er ikke mit ansvar noget af det«*. Denne mand gør sig til offer i stedet for at gøre opmærksom på en stor og glædelig begivenhed, en exceptionel undtagelse, at han efter 38 års lammelse er blevet rask. *»Hør nu her, mine kære farisæere«*, skulle han have sagt, *»denne dag er som skabelsens første, jeg er blevet født på ny, og så endda på en sabbat, hvor Gud ellers plejer at hvile og vi sammen med Ham. Det skulle man ikke have troet. Glæd jer med mig«*.

Bevæger vi os lidt videre, baglæns i historien, forstår vi bedre Kristi spørgsmål, som ellers godt kunne ligne en uforkammethed: *»Vil du være rask?«* Som om manden har ligget ved dammen i 38 år for sjovs skyld! Man skulle næsten tro, at Kristus gjorde grin med ham og ikke tog hans sygdom alvorligt. Men det gør Kristus jo netop ved at helbrede ham. Helbredelsen er ikke for sjov. Den lamme mand bliver taget dybt alvorligt, men Kristus kender menneskene, vore svagheder og lysten til at skyde ansvar

fra sig. Som det allerførste, allerede inden nogen kunne vide, hvad Kristus ville sige eller gøre, spørger han, om manden vil være rask; om han vil påtage sig det ansvar, som det er at være et rask menneske, der frit kan gå omkring med en bære på ryggen på sabbat? Tør han tage det første skridt ud i friheden og ansvaret ved selv at bære sin bære og stå ved, at han er blevet helbredt og uden at dække sig ind under et påbud fra Kristus eller ligge under for farisæernes intimidering, deres nidkære, ødelæggende forståelse af sabbatsbudet.

Det tør den helbredte mand ikke. Havde der været tale om en prøve, var han dumpet. Nu er der ikke tale om en prøve, for Kristus viser med sit urovækkende spørgsmål, at han ved, hvad der her er på spil. Manden svarer jo heller ikke på, om han vil være rask eller ej. Han viger udenom. Han kunne bare have sagt ja, men i stedet for begynder han at forklare, hvorfor han ikke for længst er kommet ned i det oprørte vand i rette tid. Han er i virkeligheden nervøs for, hvad der kunne ske, selvom det sikkert også er rigtigt, at han er for langsom. Han er måske endda angst for, hvad der skal ske, for angst er ikke alene en tilstand af rædsel, men også en grundlæggende eksistentiel uro, som f.eks. viser sig, når et menneske må bevæge sig fra en tilstand til en anden. Al udvikling er forbundet med en vis angst, som kan være større eller mindre, men

som altid er hæmmende, dog kun indtil et vist punkt, som er forløsning. Mangfoldige gange tør mennesker imidlertid ikke komme forløsningen nær. Vi hæmmes og tør ikke træde ind i den, selvom den er åben og kun kræver et skridt i tro.

Selvom denne mand i grunden ikke tør helbredes, er hæmmet af sin manglende evne til at sige ja tak, hæmmet af den overvældende frihed, der tegner sig for ham i rask tilstand, så bliver han alligevel helbredt. Havde det stået til ham selv, var det ikke sket. Jesus forløser ham og sender ham altså ud i verden, hvor han skal tage ansvaret på sig. Det første han skal gøre er at skaffe bæren af vejen. Den skal ikke ligge og rode ved dammen længere, og desuden vil han sikkert få brug for den til natten. End ikke dette beskedne ansvar tør han stå ved. Det tegner ikke godt for menneskeheden! Heldigvis er der mere at sige.

Det gode ved historien er selvfølgelig, at Jesus først helbreder ham, dernæst sender ham ud i verden uden naiv forestilling om, at det vil gå anderledes end det går. Jesus har jo læst manden, og kendte historien om Adam og Evas syndefald, hvor Adam, hvis navn blot betyder menneske, peger på Eva og siger, at det var hendes skyld. Og Eva peger på slangen og siger, at det var dens skyld i håb om at slippe for tiltale. Så gammel er offerbevidstheden altså også.

Hvad Jesus gør, er at afsløre og trodse offerbevidstheden, ja han undsiger den i enhver henseende, idet han sætter sig ud over den. Den skal ikke bestemme, om han skal helbrede eller ej. Mandens angst, om den er nok så naturlig, skal ikke være uimodsagt. Offerbevidstheden skal ikke afgøre denne mands fremtid, om han så selv famler rundt i både angst for fremtiden og offerbevidstheden. Dermed stadfæster Kristus noget andet i verden, som ganske ligefremt er taknemmelighed over at være til, stolthed over at påtage sig ansvar for at kunne gå omkring, afvisning af andres intimidering i det korrektes og det godes navn.

Det er dette andet, tilvejebragt af Kristus, som den helbredte mand kan vende tilbage til i princippet når som helst. Vel er han ikke rigtig kommet ud af sit gamle liv, de 38 år som lam ved dammen; det var måske også for meget forlangt, eftersom han er blevet helbredt for fem minutter siden. Men sæt nu, at han efter et par dage eller måneder kom til at tænke nærmere over, hvad det var, der skete, eller sæt nu han flere år senere kom til at høre en af disciplene fortælle om ham, sæt han hørte sin egen historie udlagt, og han da begyndte at forstå og begyndte at være taknemmelig og begyndte at bære sit ansvar med en naturligt voksende selvfølelse. Hvad så? Så ville helbredelsen stadig virke i ham. Det ville være udtryk for, at Kristi ånd stadig havde kraft til at bære hans liv.



Esteban Murillo Bartolome: Den syge ved Betesda Dam.

Sådan skal vi tænke, for sådan kan også vi bringes tilbage på ansvarets og frihedens vej, hver især, men ikke mindre som kultur betragtet. At modsige offerbevidstheden og rettidstænkningen, at genindsætte den frie, ansvarlige borger på en agtværdig plads, og som noget at stræbe efter, er med denne helbredte mands skæbne i erindring ikke forgæves. Han var fortunlet og turde ikke meget, da han var blevet helbredt. Vi er som kultur fortunlet og tør ikke meget, dvs. vi tør dårligt stole på, at det vi allerede har fået, stadig bærer fremtiden i sig. Helbredelse er imidlertid altid en mulighed, så længe der forkyndes kristendom, så længe vi holder adgangen åben til det sprog, som bærer modsigelsen af offergørelsen, og som vil give os mod til at føre denne modsigelse ud i livet som handlinger og beslutninger.

Amen

Tale ved altergangen

Nadveren er helbredelse – ikke fra sygdom og pludselig død, men fra synd og åndelig armod. Synden, som er forkrøblet ansvarlighed, ufrihed og mangel på taknemmelighed, må vi bede om tilgivelse for. Åndelig armod, som er, at vi ikke ved, vi skal bede om tilgivelse, må vi bede om kraft til at modsige.

Det sker med nadveren som det daglige livs måltid, brød og vin, bundet til det daglige livs kærlighed, så vi hver dag kan leve i og af Kristi ånd.

Amen



Angel Stirring the pool of Bethesda.

Allehelgen

Mange er efterhånden opmærksomme på, at allehelgen officielt bruges som anledning til at mindes de døde, og mange er samtidig blevet inspireret af rejser rundt omkring i verden til at indføre nye skikke ved gravene f.eks. i form af lys på allehelgensdag.

Allehelgensdag har været fejret siden 800-tallet i den vesterlandske kirke og var egentlig en festdag for de helgener, der ikke havde tilknytning til andre dage. Selvom opgøret med helgendyrkelsen var meget konsekvent med reformationen, overlevede allehelgensdag, men med et andet indhold. Der

kunne ikke længere være tale om, at helgener skulle gå i forbøn for de døde. De døde skulle mindes og æres, som dem, der var gået forud for de levende, både i verden og hos Gud. I dag kan der være grund til at gøre opmærksom på, at de døde spiller en rolle i de levendes liv, og at allehelgen er en god anledning til at finde ud af hvilken. Også i Herning og Gjellerup valgmenigheder yder vi vore døde en særlig opmærksomhed på denne dag. Det sker ved at navnene på dem, der er døde siden allehelgen 2009, vil blive læst op.

MK

Ny forretningsfører i Herning Valgmenighed



Grethe Nielsen tiltrådte den 1. september 2010 som forretningsfører for Herning Valgmenighed.

Bestyrelsen byder Grethe velkommen til arbejdet samt til samarbejdet med både bestyrelse og præst.

Grethe er kontoruddannet. Hun har gennem de seneste 10 år arbejdet i DSV, der udbyder globale transportløsninger.

I fritiden er Grethe et meget aktivt medlem af DGI. Hun har tidligere deltaget på vestjyske repræsentationshold både som gymnast og instruktør. Desuden har Grethe gennem ni år,

via DGI's gymnastikudvalg, været engageret i en fortsat udvikling af foreningsgymnastikken i Danmark. Grethe Nielsen bor i Studsgård på et landsted sammen med Ulrik og deres fireårige søn Frederik.

Laura Jepsen

Tak til Lis Haubjerg

Søndag den 19. september 2010 blev der afholdt kirkefrokost, hvor der samtidigt blev taget afsked med Lis Haubjerg som forretningsfører for Herning Valgmenighed.

Mange medlemmer kiggede forbi for at rette en tak til Lis for det store arbejde og den megen energi, hun har lagt i jobbet som forretningsfører for Herning Valgmenighed.

Det blev både en flot og en minderig dag for Lis Haubjerg og hendes familie.

Laura Jepsen

Babysalmesang

Babysalmesang er begyndt og fortsætter frem til anden tirsdag i december. Der er endnu ledige pladser og man kan tilmelde sig til Grethe Nielsen, tlf. 3069 0335 eller til organist Elena Mogensen, tlf. 6027 7591.

Kalender:

Torsdag d. 7. oktober kl. 19.30: Foredrag v/ valgmenigheds- præst Kurt V. Andersen, Bøvling, på Herning friskole

»Den kristne menighed og fremtiden«
Meget tyder på, at vi i Europa bliver stadig dummere på Gud. De kristne menigheder er i kraftig tilbagegang i hele Europa.

Tilsyneladende mindre i Danmark end de fleste andre steder. Men det er netop kun tilsyneladende.

Det er som om den kristne forkyndelse taler ud i et tomrum, og ofte taler den til en bortvendt vrangvillighed.

Hvad er årsagen, og hvad stille vi som menighed op med situationen?

Entré: 50,- kr. inkl. kaffe og brød.

Søndag d. 24. oktober kl. 15.00: Koncertbesøg fra Hamborg i Gjellerup Valgmenighedskirke



Dygtige sangere fra koret i den ortodokse kirke i Hamborg vil fylde vores kirke med sang a'capella. Koret ledes af Irina Gerassimez. Der er lagt op til at give os en ganske særlig og frydefuld eftermiddag med ortodoks musik. Entré: 80,- kr. Kom og lyt med!

Torsdag d. 28. oktober kl. 19.30: Syng Dansk – En syng sammen aften med Højskolesangbogen i fokus

Kirsten Svensmark Møller sidder ved klaveret, og hun vil guide os gennem aftenen.

Kirsten Svensmark Møller er ekspert på området, og hun har været formand for det udvalg, der står bag sangvalget i friskolernes nye sangbog: Dansk Skolesangbog, der er udkommet i foråret 2010.

Entré: 50,- kr. inkl. kaffe og brød.

Lørdag d. 30. oktober kl. 10.00- 11.30: Kirkelørdag i Gjellerup Valgmenighedskirke

Kirkelørdag for børn med familie i Gjellerup Valgmenighedskirke.

Vi indleder formiddagen i kirken, hvor Morten Kvist vil holde en kort, børnevenlig gudstjeneste. Derefter gælder det sang, saftevand og samvær på Hammerumhus, indtil vi sidst på formiddagen atter går hver til sit.

Søndag d. 31. oktober: De vest- jyske valgmenigheders fælles efterårsmøde i Lemvig

Lemvig Valgmenighed inviterer hermed til efterårsmøde med følgende program:

Kl. 10.30: Gudstjeneste i Lemvig Valgmenighedskirke v/ Kurt V. Andersen

Kl. 12.00: Middag på Lomborg Gymnastik- og Idrætsefterskole.

Kl. 13.30: Foredrag v/ Morten Kvist:

»Værdier fra Oplysningstiden og kristendommen«.

Kl. 14.45: Kaffe

Kl. 15.15: En halv time »på kryds og tværs i Højskolesangbogen« v/ Martin Ravn, Seniorhøjskolen i Nr. Nisum
Pris: 150,- kr. Drikkevarer kan købes.

Torsdag d. 4. november kl. 19.30: Aften for konfirmandforældre

Konfirmandforældrene fra Herning og Hammerum inviteres torsdag d. 4. november kl. 19.30 til en aften om konfirmandundervisning og konfirmation. Jeg vil fortælle om konfirmationens oprindelse, om principperne for undervisningen og selve konfirmationen. Der bliver rig lejlighed til at stille spørgsmål. Valgmenighederne byder på kaffe og brød. MK

Torsdag d. 25. november kl. 19.30: Foredrag v/ cand. theol. Merete Bøye: Introduktion til Grundtvigs julesalmer, på Herning Friskole

Det er ganske vist Brorson, der er kendt som »Julens Digter«, men N.F.S. Grundtvig har også skrevet mange af vores mest kendte og elskede julesalmer. Som med hans øvrige digtning, spænder Grundtvigs julesalmer fra det barnligt enkle (Et barn er født i Betlehem) til det dogmatisk præcise (Glæden hun er født i dag). Entré: 50,- kr. inkl. kaffe og brød.

Søndag d. 28. november: Kirkefrokost i Hammerum

Efter gudstjenesten mødes vi til frokost i Hammerumhus. Voksne: 50,- kr. inkl. drikkevarer. Børn gratis.
Alle er velkomne.

Søndag d. 5. december kl. 16.00: Familiegudstjeneste i Herning Valgmenighedskirke

Gudstjenesten er lagt an på børn og forældre med fortælling og kendte salmer. Herning Friskoles kor medvirker under ledelse af Karen Bunk.
Alle er velkomne.

Onsdag d. 8. december kl. 19.00: Advents- og julekoncert med MidtVest Pigekor i Herning Valgmenighedskirke

Se hjemmesiden for nærmere omtale, hvor der også vil være et link til korets hjemmeside.

Torsdag d. 9. december kl. 14.30: Fælles adventsmøde på Hammerumhus

Ligesom sidste år holder vi et eftermiddagsmøde for begge vore menigheder, hvor vi vil tage ordet advent for pålydende. Det betyder »komme« og er en betegnelse for den stille, voksende forventning til højtiden – på trods af mørket. Vi skal synge, høre en historie eller to og drikke kaffe.

NB! Der vil blive samkørsel til arrangementet, så mød op på Herning Friskole kl. 14.15.

Eftermiddagen arrangeres af Karen Marie Holm, Hans Jørn Hansen, Lis Haubjerg og Morten Kvist.
Alle er velkomne.

**Søndag d. 19. december kl. 14.30:
Julekoncert med Karolinekoret i
Hammerum kirke**



Sammen med Karolinekoret vil vi igen i år synge julen ind i vores kirke. Efter koncerten er der fælles kaffebord på Hammerum Fri- og Efterskole, hvor vi får lejlighed til at synge lidt mere og hygge os sammen.

Entré: 40,- kr

Alle er velkomne.

**Torsdag d. 6. januar 2011 kl. 19.00:
Hellig Tre Kongers arrangement
i Herning Valgmenighedskirke
og på Herning Friskole**

Nærmere omtale følger.

H.U.F.H.'s program 2010-11

**Mandag d. 4. oktober kl. 19.30
på Herning Friskole**

Foredrag ved dyrlæge og projektleder, Inger Lund Overgaard, Dyrenes Beskyttelse: »Dyrenes røgt viser menneskets kløgt«. I sit foredrag beretter Inger Lund Overgaard om sin hverdag blandt dyr og mennesker, som hver især trænger til hjælp.

**Mandag d. 1. november kl. 19.30
på Herning Friskole**

En aften med forfatter Dorte Nors, som vil fortælle om sit forfatterskab – og om baggrunden for dette. Dorte Nors er barnefødt i Tjørring og bor nu i hovedstaden.

Mandag d. 6. december kl. 19.00

Gudstjeneste i Herning Valgmenighedskirke v/ valgmenighedspræst Morten Kvist. Efter gudstjenesten indbydes alle traditionen tro til julebanko og fælles-sang på Herning Friskole.

**Mandag d. 10. januar kl. 19.30
på Herning Friskole**

Foredrag v/ valgmenighedspræst Morten Kvist: »Hvordan en gammel historie kan vise sig at være nutidig«. I foråret og sommeren 2010 fordybde Morten Kvist sig bl.a. i kirkefaderen Aurelius Augustin, som foredraget denne aften vil tage sit udgangspunkt i.

**Mandag d. 7. februar kl. 19.30
på Herning Friskole**

Foredrag v/ valgmenighedspræst Kim Arne Pedersen, Odder: »Grundtvigs betydning for tiden nu«. Foredraget vil også give anledning til at få sangstemmen rørt.

**Mandag d. 7. marts kl. 19.30
på Herning Friskole**

En sang- og fortælleaften med højskolelærer Jacob Vestager Tybjerg, Uldum: »Sangens fortælling, fortællingens sang«.

Vintermøde i dagene 24. – 27. februar 2011 på Herning Friskole

Blandt foredragsholderne er Rane Willerslev, Kåre Gade og Esben Lunde Larsen.

Kalenderen opdateres løbende på Herning og Gjellerup Valgmenigheders fælles hjemmeside www.h-g-valgmenighed.dk



Redaktionen

Morten Kvist (ansh.)
hgv@post.tele.dk

Karen Marie Holm
karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen
jepsen.laura@gmail.com

Lis Bareuther
lis@bareuther.dk

Karna Søgaard
karna.soegaard@gmail.com

Valgmenighedernes personkreds

Valgmenighedernes præst

Morten Kvist, Nr. Allé 21 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse

Laura Jepsen (formand), Webersvej 20 2371 2257
Lis Bareuther (næstformand), Nørregade 92 4084 1825
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58, Snebjerg 9716 8081
Pia Brændgaard (sekretær), Løvbakkevej 19 9713 6336
Tommy Overgaard (kirkeværge), Haakonsgade 15 4076 1335

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse

Karen Marie Holm (formand), Søndermarken 6, Hammerum 9711 6756
Karna Søgaard (næstformand), Linåvænget 5, 7451 Sunds 9721 7314
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer), Øster Allé 26, Hammerum 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4, Gjellerup 9711 6768
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup 9711 9989
Kim Overgaard (Kirkeværge, uden for bestyrelsen), Hjejlevej 61, 2. th., 8600 Silkeborg 8684 4816

Ansatte

Organist:
Elena Mogensen, Gormsvej 25 6027 7591

Kirkesangere:
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkeær 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712

Sekretærhjælp:
Birgitte Christensen, Norgesvej 5 9712 2677

Rengøring:
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snebjerg 9716 1493

Kirketjener og graver (i Hammerum):
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum, (telefonid 8-14 på hverdage) 9711 8414

Kirketjener (Herning Valgmenighedskirke):
Bjarne Kolind Jensen, Børglumvej 3, 1. th. 9714 4814

Kokkehjælp:
Inga og Jens Fløe, Snebjergvej 39 9716 4057

Havemand:
Carl Agesen, Korsørvej 34 9722 4449

Forretningsførere:
(Herning) Grethe Nielsen, Stormosevej 11, Studsgaard 3069 0335
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712

*Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
Mailadresser til ovennævnte personkreds kan findes på hjemmesiden:
www.h-g-valgmenighed.dk*

Gudstjenester



Herning:

Hammerum:

3. okt.	kl. 10.30	kl. 9.00
10. okt.	kl. 9.00	kl. 10.30
17. okt.	kl. 10.30	kl. 9.00
24. okt.	kl. 9.00 Solveig Bøye	kl. 10.30 Solveig Bøye
31. okt.	Ingen, fælles efterårsmøde, se kalender	
7. nov.	kl. 10.30 Allehelgen	kl. 9.00 Allehelgen
14. nov.	kl. 9.00	kl. 10.30
21. nov.	kl. 10.30	kl. 9.00
28. nov.	kl. 9.30	kl. 11.00 Kirkefrokost
5. dec.	kl. 16.00 Familiegudstjeneste	Fælles m. Herning, se kalender
6. dec.	kl. 19.00 Fælles m. H.U.F.H., se kalender	
12. dec.	kl. 11.00	kl. 9.30
19. dec.	kl. 9.30	kl. 11.00
Juleaften	kl. 16.30	kl. 15.00
Juledag	kl. 11.00	kl. 9.30
2. juledag	Fælles m. Hammerum kl. 11.00	

NB! Bemærk de ændrede gudstjenestetider fra 1. s. i advent d. 28. november.

Besøg af præsten på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted, blot man er venlig at anmode derom, så aftale kan træffes.

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Kirkekørsel: Ring til Herning Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om kørsel til Herning eller Hammerum Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet aftales, afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. Ordningen gælder for medlemmer i Herning kommune. En egenbetaling på kr. 15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken. NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de gudstjenester, der er fælles for Herning og Gjellerup.